

ΜΑΓΝΗΣΙΑ

Τον κώδωνα του κινδύνου για τους Μεσογειακούς Αγώνες έκρουσε ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Μαγνησίας, **Σωκράτης Αναγνώστου**, μιλώντας στην εκδήλωση για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Τμήματος, που πραγματοποιήθηκε στο Ξενοδοχείο «Ξενία». «Όλα τα περιθώρια χρόνου για το κεφάλαιο "Μεσογειακοί Αγώνες" έχουν εξαντλη-

των οποίων είχε γεμίσει όλους με χαρά και ελπίδα για την ανάπτυξη της περιοχής, την αντίστοιχη περσινή περίοδο. «Η Οργανωτική Επιτροπή ορίστηκε με σημαντική καθυστέρηση, τον Ιούνιο του 2008, και μέχρι σήμερα δεν έχει ψηφιστεί ακόμα ο νόμος ώστε να αποκτήσει προϋπολογισμό και να κινηθεί η όλη διαδικασία από την πλευρά της Εκτελεστικής Επιτροπής. Δε δημιουργήθηκε ακόμη στη Γ.Γ. Αθλητισμού η αντίστοιχη Υπηρεσία η οποία θα δημοπρατήσει και



Εξαντλήθηκαν τα περιθώρια για τους Μεσογειακούς

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ, με αφορμή απόφαση της Αντιπροσωπείας του Τμήματος Μαγνησίας, σε δήλωσή του αναφέρει τα εξής:

«Στο ΤΕΕ διεξάγεται εσωτερικός διάλογος για το αν θα υπάρξουν τροποποιήσεις στο θεσμικό του πλαίσιο. Ένα από τα θέματα που συζητούνται είναι η περιφερειακή του διάρθρωση. Κατά την άποψή μου πρέπει να ενισχυθεί η παρουσία του ΤΕΕ σε επίπεδο νομού, με την ανάδειξη αιρετών οργάνων που θα έχουν και συγκεκριμένες αρμοδιότητες. Να υπάρχει παρουσία του ΤΕΕ σε επίπεδο ΟΤΑ. Και να υπάρχει διάρθρωση του ΤΕΕ που να αντιστοιχεί στην ισχύουσα, και όπως κάθε φορά εξελίσσεται, περιφερειακή διάρθρωση της χώρας. Σε αυτόν το βαθμό η οργάνωση του ΤΕΕ θα πρέπει να εκφράζει το σύνολο των μηχανικών που αντιστοιχούν στην Περιφέρεια, με τρόπο που θα αποφασίσει η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ, μετά από συζήτηση με όλα τα Περιφερειακά Τμήματα. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορούμε να οπισθοδρομήσουμε στις περιπτώσεις που το ΤΕΕ έχει διασφαλίσει μια σημαντική παρουσία, με συγκεκριμένα οργανωτικά-δομή, σε νομαρχιακό ή και διανομαρχιακό επίπεδο. Η λογική τής αποκέντρωσης που υπηρετούμε, δεν συμβαδίζει με την κατάργηση των οργανωτικών δομών που έχουν παγιωθεί σε συγκεκριμένους νομούς της χώρας, όπου το ΤΕΕ λειτουργεί ως Τμήμα».

θεί» τόνισε ο Σ. Αναγνώστου και πρότείνει την πραγματοποίηση συνεδρίου με θέμα τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών μετά τους Μεσογειακούς Αγώνες.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε ο πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, **Γιάννης Αλαβάνος**, ενώ τιμήθηκε για την προσφορά του ο διεθνούς φήμης αρχιτέκτονας, πρώην πρόεδρος της Διεθνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων (UIA), **Βασίλης Σγούτσας**.

Στην ομιλία του ο Σ. Αναγνώστου διέβλεψε ότι το αθληνοκεντρικό κράτος θα προχωρήσει σε σημαντικές εκπτώσεις, σε έργα και αγωνίσματα, τις οποίες οι τοπικοί φορείς δεν πρέπει να ενισχύουν από μόνοι τους, αφήνοντας σαφείς αιχμές για την περίπτωση του γκολφ, ενώ υπογράμμισε την ανάγκη έγκαιρης ολοκλήρωσης των έργων, προκειμένου να μην υπάρξουν σε υπερκοστολογήσεις.

Δεν έκρυψε την απογοήτευσή του για τη μηδενική σχεδόν πρόοδο που επιτεύχθηκε μέσα στο 2008 σε ό,τι αφορά στην οργάνωση των Μεσογειακών Αγώνων, η ανάληψη



θα επιβλέπει όλα τα αθλητικά έργα των Αγώνων» σημείωσε ο κ. Αναγνώστου και πρόσθεσε ότι υπάρχει σιγή για τα έργα υποδομής που θα υποστηρίξουν τη λειτουργικότητα της περιοχής κατά τη διάρκεια των Αγώνων (π.χ. ηλεκτροκίνηση και νέα χάραξη σιδηροδρομικής γραμμής Βόλου - Λάρισας).

Μόνο θετικό σημείο, είπε, αποτελεί η χωροθέτηση του Μεσογειακού Χωριού, το οποίο, όμως, θα πρέπει να σταθεροποιηθεί ώστε μέσα στο τρέχον έτος να γίνει η δημοπράτησή του.

Παράλληλα, πρόσθεσε την ανάγκη υλοποίησης όλων των έργων έως το τέλος του 2012, προκειμένου να μην υπάρξουν υπερκοστολογήσεις, ενώ έστειλε μήνυμα προς πάσα κατεύθυνση ότι οι φορείς θα πρέπει να προστατέψουν τους Μεσογειακούς Αγώνες και να μην προτείνουν εκπτώσεις σε έργα και αγωνίσματα, στις οποίες ούτως ή άλλως θα προχωρήσει το αθληνοκεντρικό κράτος που «δεν βλέπει με καλό μάτι την εκτέλεση σημαντικών έργων στην περιοχή μας».

Στην ομιλία του, ο κ. Αναγνώστου αναφέρθηκε και στο πλήγμα που έχει ήδη επιφέρει η διεθνής οικονομική κρίση και αναμένεται να είναι ισχυρότερο μέσα στο 2009. Η στήριξη της οικοδομής

για τον κλάδο είναι μονόδρομος, είπε, υπογραμμίζοντας ότι η ατομική της οικονομίας δεν πρέπει να μείνει απροστάτευτη. «Δεν πρέπει να υπάρξει ούτε περιορισμός δανείων, ούτε αύξηση επιτοκίων. Έχουμε βέβαια ποσοστό ιδιοκατοίκησης στην Ελλάδα από τα υψηλότερα της Ευρωζώνης, γεγονός που αντιστρατεύεται την οικοδομική δραστηριότητα. Το κλίμα, όμως, και η ομορφιά της χώρας μας, με τη δημιουργία των κατάλληλων υποδομών, μπορεί να συνηγορήσει στη χειμερινή διαμονή και, επομένως, και στην απόκτηση κατοικίας για χιλιάδες Βορειοευρωπαίους» είπε.

Αναφέρθηκε, ακόμη, στην ανάγκη προστασίας της δημόσιας και δωρεάν Παιδείας, ενώ απηύθυνε έκκληση για παύση των τρομοκρατικών ενεργειών, οι οποίες έχουν αντίκτυπο τόσο στην τσέπη των πολιτών για την αποκατάσταση των ζημιών όσο και στη χώρα, η οποία αναμένεται να δεχθεί ισχυρό πλήγμα στον τουρισμό.

Τέλος, έκανε έναν σύντομο απολογισμό των δράσεων του ΤΕΕ κατά την περσινή περίοδο, θέτοντας παράλληλα τους στόχους για το 2009, ενώ ανακοίνωσε την καταβολή στους δικαιούχους μηχανικούς των χρωστούμενων νοση-



μαρχιακοί και δημοτικοί σύμβουλοι αλλά και πλήθος μηχανικών - μελών του ΤΕΕ.

Ο Βασίλης Σγούτας

Ο αρχιτέκτονας, Βασίλης Σγούτας, μετά την απονομή τιμητικής πλακέτας, μίλησε για το πράσινο. Προηγουμένως ευχαρίστησε «πολύ θερμά το Τμήμα Μαγνησίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, τον πρόεδρό του Σωκράτη Αναγνώστου και τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής για την εξαιρετική τιμή που μου γίνεται σήμερα. Για μένα, έχει ιδιαίτερη σημασία αυτή η εκδήλωση γιατί έχω ισχυρούς δεσμούς με τον τόπο αυτό, αλλά και με πολλά και αγαπητά πρόσωπα που βρίσκονται σήμερα στην αίθουσα αυτή. Με την ευκαιρία του απολογισμού έργου που έγινε νωρίτερα, επιθυμώ να συγχαρώ με τη σειρά μου το Τμήμα Μαγνησίας του ΤΕΕ και τον πρόεδρό του, Σωκράτη Αναγνώστου, για τις πολλές και ποικίλες δραστηριότητές τους, πάντα με γνώμονα τα καλώς εννοούμενα συμφέροντα του νομού και των μηχανικών. Επίσης, να επισημάνω την πρωτοβουλία τους να οργανώσουν φέτος, στο πλαίσιο της Διεθνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων (UIA) και με την ενεργό συμβολή του μέλους της γραμματείας της UIA, **Μίσης Βαλασσά**, μία σημαντική διεθνή εκδήλωση για τις μεσαίες πόλεις. Η παρουσία εδώ σήμερα του προέδρου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, Γιάννη Αλαβάνου, υπογραμμίζει πόσο σημαντικό είναι να λειτουργεί το ΤΕΕ ενιαία αλλά ταυτόχρονα και πολυκεντρικά».

Εισερχόμενος στο κύριο θέμα της

ομιλίας του, τόνισε μεταξύ άλλων, ότι το πράσινο είναι ένας ταλαιπωρημένος όρος στις σημερινές ελληνικές πόλεις. Υπάρχει ηθελημένη σύγχυση, γιατί προκειμένου να εξυπηρετηθούν τα πάσης φύσεως συμφέροντα χρειάζονται τετραγωνικά μέτρα δόμησης και όχι πράσινο.

Στην πραγματικότητα οι ελεύθεροι χώροι γίνονται ολοένα και περισσότερο πεδία κοινωνικής σύγκρουσης, όπου το πράσινο καταλήγει να αποτελεί στοιχείο εντυπωσιασμού στη σκακιέρα του κεφαλαίου και της μεγιστοποίησης του κέρδους.

Προκειμένου, όμως, να έχουμε μία πιο καθαρή εικόνα του τρόπου με τον οποίο πολεοδομείται η Ελλάδα, ας δούμε από λίγο πιο κοντά την Αθήνα, η οποία έχει, όπως όλοι ξέρουμε, το λιγότερο πράσινο από οποιαδήποτε πρωτεύουσα της Ευρώπης και όπου ακόμα και για τους Ολυμπιακούς Αγώνες καταφέραμε να φυτέψουμε ένα πολύ μικρό ποσοστό των προβλεπόμενων δένδρων.

Ο Ελαιώνας, σιγά σιγά και παρά τις αντιδράσεις πολιτών, πολύ φοβάμαι ότι θα οικοδομηθεί πέρα από κάθε λογική, με προπομπό το γήπεδο του Παναθηναϊκού στο οποίο κανένας σφωφρων πολιτικός δεν θα μπορούσε να έχει αντιρρήσεις.

Στο Γουδί έχουν ήδη γίνει σημαντικές κυριακές εγκαταστάσεις. Το ίδιο και σε άλλους μικρότερους ελεύθερους χώρους. Σίγουρα σειρά έχει και η πολύ μεγάλη έκταση των στρατοπέδων Χαϊδαρίου.

Η ουσία είναι ότι ένας ένας οι εναπομείναντες ελεύθεροι χώροι διδο-

νται στην εκμετάλλευση. Το ότι φυτεύονται και δένδρα ή και δημιουργούνται κάποιες εστίες πράσινου δεν αλλάζει τη γενική εικόνα.

Για μία πόλη σαν το Βόλο, πρέπει πρώτα απ' όλα να θεσπιστούν κανόνες για την προστασία της δημόσιας και δημοτικής γης και τη διαχείριση των ελεύθερων χώρων, και να χαραχθεί ένας στρατηγικός σχεδιασμός του αστικού πράσινου.

Η βελτίωση του μικροκλίματος μίας γειτονιάς ή και της πόλης ολόκληρης επιτυγχάνεται μόνο με συνεχόμενο συμπαγές πράσινο και με το φύτεμα μεγάλων και μεσαίων αειθαλών δένδρων με πυκνό φύλλωμα. Δηλαδή με πραγματικά πάρκα ή άλση. Και γιατί όχι, αν μπορούσε να βρεθεί ο κατάλληλος χώρος, να βλέπαμε μία μέρα στο Βόλο ένα πραγματικό μητροπολιτικό πάρκο.

Οι ελεύθεροι, αδόμητοι χώροι του Βόλου, είτε αυτοί ανήκουν στο Δημόσιο, στο Δήμο, την εκκλησία ή το στρατό, αποτελούν μοναδική ευκαιρία για εφαρμογή μίας νέας αντίληψης για τη διαχείριση του χώρου. Υπό τον όρο ότι θα ξεκαθαρίσουμε τι σημαίνει ανταποδοτικότητα και ανταποδοτικές λειτουργίες.

Το ερώτημα που τίθεται είναι ένα: Ανταποδοτικότητα για ποιους; Για τους φορείς, για τους επιχειρηματίες ή για τους κατοίκους;

Η απάντηση στο ερώτημα αυτό θα ξεχωρίσει τους αμνούς από τα ερίφια ως προς τη σημασία που αποδίδουμε σε θέματα περιβάλλοντος.

Το θέμα βρίσκεται κυρίως στα χέρια της πολιτείας. Η χρονική συγκυρία για καινοτόμες αποφάσεις είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή για το Βόλο και το Νομό Μαγνησίας. Χρειάζεται, όμως, μία πλατιά πολιτική συναίνεση που να βλέπει πέρα από την επόμενη εκλογική και ψηφοθηρική αναμέτρηση.

Θα προσθέσω και κάτι ακόμα που το θεωρώ σημαντικό. Να αξιοποιούνται περισσότερο οι πρωτοβουλίες του Τεχνικού Επιμελητηρίου και το δυναμικό των Ελλήνων μηχανικών. Και να δούμε και ένα δραστικό περιορισμό του αθηνοκεντρισμού των αναθέσεων για τα έργα της περιφέρειας, κατέληξε καταχειροκροτούμενος από όλους τους παρευρισκομένους ο Β. Σγούτας.

λίων των ετών 2001-2003, που δεν είχαν αποδοθεί λόγω των γνωστών γεγονότων του τοπικού ταμείου.

Στην ομιλία του στην εκδήλωση ο πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιάννης Αλαβάνος, τόνισε, μεταξύ άλλων, και τα εξής: «Αυτή η εκδήλωση δεν έχει μόνο εθνικό χαρακτήρα αλλά και ουσιαστικό. Είναι ο προγραμματισμός μίας ολόκληρης χρονιάς. Αυτή η χρονιά είναι πολύ δύσκολη. Δε θέλουμε να μπορούμε με ηττοπάθεια αλλά να ανατρέψουμε τις προοπτικές της. Είναι δύσκολη διότι ο προϋπολογισμός που πέρασε, ήταν εξαιρετικά μικρός. Πρώτη φορά είχαμε τόση μείωση του προγράμματος δημόσιων επενδύσεων. Το ΕΣΠΑ προχωρά με πολύ αργούς ρυθμούς. Η οικοδομική δραστηριότητα έχει πολύ μεγάλη πτώση. Δεν πρέπει να μειώνουμε τις δαπάνες των δημοσίων επενδύσεων και να κάνουμε φορολογικές ελαφρύνσεις, αλλά να αυξήσουμε το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. Επίσης να τονώσουμε την οικοδομή».

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης κ. **Ιγνάτιος**, ο οποίος ευλόγησε και την πύτα, ο υφυπουργός Εσωτερικών, **Θανάσης Νάκος**, ο αντιπρόεδρος της Βουλής, **Γιώργος Σούρλας**, οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, **Ροδούλα Ζήση** και **Κώστας Καρτάλης**, ο νομάρχης Μαγνησίας, **Απόστολος Παπατόλιας**, ο δήμαρχος Βόλου, **Αλέκος Βούλγαρης** και οι δήμαρχοι Αργαλαστής, **Μιλτιάδης Γαϊτανάς** και Σηπιάδος, **Σταμάτης Βακούλας**, νο-

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Τα πορίσματα Ομάδας Εργασίας με θέμα «Ενεργειακή ταυτότητα των κτιρίων – Ενεργειακές επιθεωρήσεις», όπως οριστικοποιήθηκαν κατά τη συζήτηση στη Δ.Ε., στις 13.01.09, απέστειλε στον υπουργό Ανάπτυξης, **Κωστή Χατζηδάκη**, ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Στο συνοδευτικό έγγραφο γίνεται

θρηση της χρήσης συστημάτων διανομής θερμικής και ψυκτικής ενέργειας με ακτινοβολία χαμηλής θερμοκρασίας θέρμανσης και υψηλής θερμοκρασίας ψύξης (ώστε να συνεργάζονται αποδοτικά είτε με θερμικά ηλιακά συστήματα είτε με αντλίες θερμότητας) • Την εξασφάλιση εξωτερικής θερμομόνωσης κτιρίων, ώστε να είναι δυνατή η πλήρης εκμετάλλευση της θερμοχωρητικότητας των κτιρίων τό-

κωτά τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος), έτσι ώστε να ενθαρρύνεται η εγκατάσταση κεντρικών συστημάτων θέρμανσης και ψύξης, υψηλής απόδοσης.

Σχετικά με το Μητρώο Ενεργειακών Επιθεωρητών, παρατηρείται ότι χρειάζεται να καθοριστεί ένα πραγματικό σύστημα αναγνώρισης προσόντων, πιστοποίησης και διαπίστευσης για τους ενεργειακούς επιθεωρητές.

Για το σκοπό αυτό προτείνεται η σύσταση ανεξάρτητου φορέα διαπίστευσης και ελέγχου των Ενεργειακών Επιθεωρητών με τη συμμετοχή του ΤΕΕ.

Είναι αναγκαία η λεπτομερής διευκρίνιση των κριτηρίων για την ένταξη των υποψήφιων ενεργειακών επιθεωρητών στο μητρώο, για την αναγνώριση της εμπειρίας τους, για τον τρόπο έκδοσης των διαφοροποιημένων αδειών Α΄ και Β΄ τάξης, καθώς και για τον «κανόν» αριθμό επιθεωρήσεων, προκειμένου να γίνει η μεταπήδηση του επιθεωρητή από την Α΄ στη Β΄ τάξη.

Η μεταβατική διάταξη των 18 μνημών, κατά την οποία θα δοθούν προσωρινές άδειες ενεργειακών επιθεωρητών, με μοναδικό κριτήριο τη 10ε-

τή εμπειρία, μόνο προβλήματα θα δημιουργήσει εφόσον:

- Δίνεται η δυνατότητα διενέργειας ενεργειακών επιθεωρήσεων από άτομα χωρίς σχετική εκπαίδευση.

- Θα αμφισβητηθεί η εγκυρότητα των ενεργειακών επιθεωρήσεων που έχουν διεξαχθεί, στην περίπτωση που κάποιοι από τους «προσωρινούς» επιθεωρητές αποτύχουν στις μελλοντικές εξετάσεις του εκπαιδευτικού προγράμματος.

- Ενδέχεται να δημιουργηθεί στρέβλωση της αγοράς, καθώς κατά την αρχική περίοδο η ζήτηση για ενεργειακούς επιθεωρητές θα είναι αυξημένη και θα καλύπτεται από άτομα με διαφορετικά προσόντα από αυτά που προβλέπονται από τον κανονισμό. Επομένως, ευνοείται η δημιουργία επιθεωρητών «δύο ταχυτήτων», με μεγαλύτερο ίσως αντίκτυπο στους νέους μηχανικούς.

Τέλος, η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί απαραίτητο τα μέλη του Μητρώου Ενεργειακών Επιθεωρητών να είναι αποκλειστικά και μόνο διπλωματούχοι μηχανικοί, μέλη του ΤΕΕ, επιστήμονες δηλαδή που διαθέτουν το αναγκαίο θεωρητικό υπόβαθρο και ικανή κατάρτιση ώστε να αποκτήσουν την επάρκεια για τη διενέργεια Ενεργειακών Επιθεωρήσεων.

Ενεργειακή ταυτότητα κτιρίων

ιδιαίτερη αναφορά στις προτάσεις του Τμήματος σχετικά με το Σχέδιο Κανονισμού για την Ενεργειακή Αποδοτικότητα των κτιρίων και με το ΠΔ για τους Ενεργειακούς Επιθεωρητές.

Σχετικά με το Σχέδιο ΚΕΝΑΚ του ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί αναγκαία:

- Τη συνεκτίμηση των φορτίων δροσισμού των κτιρίων με την ίδια βαρύτητα με αυτήν των φορτίων θέρμανσης • Την προώθηση της χρήσης θερμικών ηλιακών συστημάτων και φωτοβολταϊκών συστημάτων στα κτίρια • Την προώθηση της χρήσης αντλιών θερμότητας (γεωθερμικών ή αέρα - νερού) για τη θέρμανση και το δροσισμό των κτιρίων • Την προώ-

- Τη χρήση ανικνώντων μέσων σημαντικής αύξησης της φορολογίας των ορυκτών καυσίμων που καταναλώνονται για τη θέρμανση των κτιρίων • Την αλλαγή της μεθόδου υπολογισμού κατανομής κοινόχρηστων δαπανών θέρμανσης και ψύξης των κτιρίων, σε συνδυασμό με την υποχρέωση εγκατάστασης μετρητών ενέργειας (θερμιδομετρητών) και • Την αλλαγή της τιμολογιακής πολιτικής σε ενεργειακά προϊόντα (κλιμα-

Ημερίδα για τις ΕΠΑΕ

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ μετά από πρόταση της Μ.Ε. Αρχιτεκτονικών Θεμάτων διοργανώνει ημερίδα με θέμα «Αναβάθμιση της λειτουργίας των ΕΠΑΕ και βελτίωση της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητάς τους».

Στόχος της να εξαχθούν συμπεράσματα σχετικά με την αναβάθμιση των λειτουργιών των ΕΠΑΕ, την επίλυση τεχνικών προβλημάτων, την εξειδίκευση των κριτηρίων επιλογής των εκπροσώπων των φορέων στις ΕΠΑΕ και τη συγκρότηση σχετικού μητρώου, από το οποίο θα γίνεται η επιλογή των μελών τόσο των ΕΠΑΕ, όσο και των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών.

Στην ημερίδα κλήθηκαν να συμμετάσχουν, με εισηγήσεις και παρεμβάσεις, το ΥΠΕΧΩΔΕ, το ΥΜΑ-Θ, η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και τα Πολεοδομικά Γραφεία Θεσσαλονίκης, η ΚΕΔΚΕ, οι ΤΕΔΚ Κεντρικής Μακεδονίας, ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ελλάδας (ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ) και οι τοπικοί Σύλλογοι Αρχιτεκτόνων Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και επαγγελματίες αρχιτέκτονες.

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την **Πέμπτη 26 Φεβρουαρίου 2009**, στο Τελόγειο Ίδρυμα Θεσσαλονίκης.

] www.tkm.tee.gr

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

Το ΤΕΕ - Τμήμα Πελοποννήσου καταδικάζει την ισραηλινή στρατιωτική επέμβαση, κατοχή και αποκλεισμό της Λωρίδας της Γάζας, που έγινε σε βάρος του παλαιστινιακού λαού.

Οι Παλαιστίνιοι έχουν δικαίωμα για ανεξάρτητο κράτος

Η στρατιωτική επέμβαση προκάλεσε το θάνατο τουλάχιστον 1.134 Παλαιστίνιων, εκ των οποίων 346 είναι παιδιά κάτω των 12 ετών και 5.000 τραυματίες.

Το Ισραήλ ενθαρρύνεται στη στάση του αυτή από τις ΗΠΑ, αλλά και από την πολιτική της ΕΕ, η οποία και από την πολιτική της ΕΕ, η οποία και αναγνώρισε πρόσφατα ως ισότι-

μο μέλος της και τώρα προωθεί και τη στρατιωτική συνεργασία μαζί του.

Για τους λόγους αυτούς δεν δίστασαν να βομβαρδίσουν νοσοκομεία, σχολεία και κτίριο του ΟΗΕ, παίρνοντας έτσι αυτή η στρατιωτική επιχείρηση τα χαρακτηριστικά γενοκτονίας.

Η χώρα μας δεν πρέπει να συμμετάσχει με κανέναν τρόπο στην ενίσχυση του Ισραήλ με στρατιωτικό εξοπλισμό και πρέπει να συνεχίσει να ασκεί πολιτική στήριξης του παλαιστινιακού λαού στον αγώνα που κάνει για τη δημιουργία ανεξάρτητου παλαιστινιακού κράτους.

Ιονία Οδός

Να αποσυρεί άμεσα τα επίμαχα σχέδια ΠΔ για τα επαγγελματικά δικαιώματα και να υπάρξει ένας ολοκληρωμένος και ειλικρινής διάλογος για τα ζητήματα της Τεχνικής Παιδείας ζητά ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Ηπείρου, **Γιώργος Ρεκατοίνας**, με έγγραφό του προς τους υπουργούς Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, **Άρη Σπηλιωτόπουλο**, ΠΕΧΩΔΕ, **Γεώργιο Σουφλιά**, Ανάπτυξης, **Κωστή Χατζηδάκη** και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, **Σωτήρη Χατζηγάκη**.

Όπως τονίζεται στο έγγραφο, το υπουργείο Παιδείας με τρόπο απαράδεκτο, αναιτιολόγητο, καταστρατηγώντας κάθε ηθική αντίληψη περί δικαίου, και δημιουργώντας κοινωνική αναστάτωση, χωρίς την ύπαρξη ουσιαστικού διαλόγου, προώθησε Προεδρικά Διατάγματα, με τα οποία παρέχονται όλα τα επαγγελματικά δικαιώματα των διπλωματούχων μηχανικών όλων των ειδικοτήτων, στους αποφοίτους των αντίστοιχων

- Δίνονται επαγγελματικά δικαιώματα σε κατόχους πτυχίων σχολών ΤΕΙ για εκπόνηση μελετών, επιβλέψεων και κατασκευών σε όλα τα επίπεδα και για έργα όπου απαιτείται να υπάρχουν γνώσεις υψηλού επιπέδου, τη στιγμή που το γνωστικό αντικείμενο για τους κατόχους αυτών των πτυχίων δεν υφίσταται ούτε καν σε επίπεδο προγράμματος σπουδών.

- Δίνονται επαγγελματικά δικαιώματα σε αποφοίτους σχολών ΤΕΙ, που σχετίζονται άμεσα με την ποιότητα, την ασφάλεια, την αισθητική και οικονομία των κατασκευών, των μελετών και εν γένει της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και διεργασιών.

- Δίνεται το δικαίωμα της ανάληψης ρόλων και ευθυνών σε εκείνους που δεν το δικαιούνται, μέσα από μια γραφειοκρατική λογική και λαϊκίστικη αντίληψη, καταργώντας κάθε έννοια ισονομίας και ισοπολιτείας χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι πραγματικές ανάγκες για ουσιαστική ανάπτυξη.

Το ΤΕΕ τάσσεται υπέρ της κατοχύρωσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των

Πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του Περιφερειακού Τμήματος ΤΕΕ Αιτωλοακαρνανίας κοινή σύσκεψη Διοικουσών Επιτροπών των Περιφερειακών Τμημάτων ΤΕΕ - Τμήματος Αιτωλίας και Ηπείρου. Αντικείμενο της σύσκεψης ήταν ο συντονισμός των δράσεων για την άμεση έναρξη της κατασκευής του έργου της Ιονίας Οδού, που λόγω της οικονομικής συγκυρίας και των ιδιαίτερων προβλημάτων της ευρύτερης περιοχής είναι ιδιαίτερα σημαντικά. Έγινε επίσης ανταλλαγή απόψεων για τα παράπλευρα έργα της Ιονίας Οδού και σύντομη αναφορά σε θέματα που απασχολούν και τα δύο τμήματα. Μετά από αναλυτική συζήτηση τα μέλη των Διοικουσών Επιτροπών κατέληξαν στα παρακάτω:

- Το έργο της Ιονίας οδού είναι ζωτικής σημασίας για όλη τη Δυτική Ελλάδα και πρέπει να ξεκινήσει το συντομότερο δυνατόν η υλοποίησή του • Εξίσου σημαντικά είναι και τα λεγόμενα παράπλευρα έργα, τα οποία θα μετατρέψουν την Ιόνια Οδό σε δρόμο που θα ενώνει περιοχές και όχι στο «Σινικό Τείχος» της Δυτ.



Ελλάδος • Να ξεκινήσει σειρά δράσεων από τα δύο Περιφερειακά Τμήματα ΤΕΕ, η οποία θα ολοκληρωθεί όταν παραδοθεί σε κυκλοφορία και το τελευταίο χιλιόμετρο αυτοκινητοδρόμου από το Αντίρριο ως τα ελληνοαλβανικά σύνορα. Πιο συγκεκριμένα:

1. Άμεσα συστήνεται διατμηματική επιτροπή αποτελούμενη από τους δύο προέδρους των τμημάτων και αλλά έξι μέλη των δύο Διοικουσών Επιτροπών, με σκοπό να επισκεφθεί τους εμπλεκόμενους με το έργο φορείς, να συγκεντρώσει πληροφορίες για την πορεία εξέλιξης του έργου και να ενημερώσει τα δύο τμήματα.

2. Προγραμματίζεται στο επόμενο διάστημα σχετική ημερίδα, η οποία θα πραγματοποιηθεί στο Αγρίνιο και θα οργανωθεί από την παραπάνω επιτροπή και σε συνεργασία με το κεντρικό ΤΕΕ. Στην ημερίδα θα κληθούν να συμμετάσχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και να ενημερώσουν - αναπτύξουν τις απόψεις τους για το έργο.

3. Να γίνει και νέα σύσκεψη Διοικουσών Επιτροπών, σε σύντομο χρονικό διάστημα, στα Ιωάννινα, με αντικείμενο τα υπόλοιπα θέματα που απασχολούν από κοινού τα δύο τμήματα, όπως το σιδηροδρομικό δίκτυο Δυτ. Ελλάδος, τη διαχείριση υδάτινων πόρων, το φυσικό αέριο, θέματα ενέργειας αλλά και γενικότερα αναπτυξιακά θέματα της περιοχής ώστε να προγραμματιστούν ανάλογες κοινές δράσεις.

Τα επαγγελματικά δικαιώματα

υφιστάμενων τεχνολογικών ιδρυμάτων.

Το Συμβούλιο Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΣΑΤΕ), κατά τη 12η συνεδρίασή του ενέκρινε τα παραπάνω Προεδρικά Διατάγματα.

Στη δεδομένη αυτή στιγμή, και ενώ είναι απαραίτητη η συνολική μεταρρύθμιση στη δομή της τεχνικής εκπαίδευσης και του τεχνικού δυναμικού της χώρας, και ο προσδιορισμός των πραγματικών αναγκών σε ανθρώπινο επιστημονικό δυναμικό ικανό να καλύψει τις ανάγκες αυτές, η προώθηση των διαταγμάτων αυτών επιφέρει σύγχυση και σύγκρουση μεταξύ των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας.

Η επιχειρούμενη επαγγελματική εξομίωση των διπλωματούχων Μηχανικών ΑΕΙ με τους τεχνολόγους μηχανικούς αποφοίτων σχολών ΤΕΙ οδηγεί σε καταστρατήγηση του Συντάγματος. Το Σύνταγμα επιβάλλει τη διάκριση των ΑΕΙ από τις σχολές που παρέχουν επαγγελματική ή άλλη ειδική εκπαίδευση και επιτρέπει στον καθέναν την άσκηση εκείνων μόνο των επαγγελματικών δικαιωμάτων που βρίσκονται σε άμεση συνάρτηση με το περιεχόμενο και το επίπεδο σπουδών του.

Με τα ΠΔ:

τεχνικών της χώρας, με βάση το γνωστικό αντικείμενο του καθενός. Το ΤΕΕ έχει διαμορφώσει συγκεκριμένη πρόταση για τη μεταρρύθμιση της τεχνικής παιδείας σε όλες τις βαθμίδες.

Είναι σαφές, κατανοητό και ανυληπτό από όλους, ότι με το περιεχόμενο αυτών των ΠΔ, είναι ορατός ο κίνδυνος στον τεχνολογικό τομέα, εκτός της εξομίωσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων, να επέλθει η εξομίωση των ΑΕΙ με τα ΤΕΙ.

Καλούμε το υπουργείο Παιδείας να αποσυρεί άμεσα τα επίμαχα σχέδια ΠΔ και να υπάρξει ένας ολοκληρωμένος και ειλικρινής διάλογος για τα ζητήματα της τεχνικής παιδείας. Σε διαφορετική περίπτωση θα υπάρξουν σημαντικά προβλήματα όχι μόνο στους διπλωματούχους μηχανικούς, αλλά και στους ίδιους τους αποφοίτους των ΤΕΙ. Θα υπάρξουν αντιδράσεις και κινητοποιήσεις για ανατροπή αυτών των ΠΔ, συνεγείροντας την κοινωνία των διπλωματούχων μηχανικών σε ένα δικαίο αγώνα.

Καλούμε τους συναρμόδιους υπουργούς ΥΠΕΧΩΔΕ, ΥΠΙΑΝ, ΥΠΑΓΑΝ, να μη συμπράξουν σε ένα έγκλημα ενάντια στην επιστημονική κοινότητα της χώρας.

KENTP. & ΔΥΤ. ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Μια πρωτότυπη παρέμβαση ήταν το «κερασαίκι» στην πρωτοχρονιάτικη πίτα του ΤΕΕ/ΚΔ Θεσσαλίας, που κόπηκε σε πανηγυρική εκδήλωση στη Λάρισα. Με συμβολική κίνηση λίγο πριν την εκδήλωση, αναρτώντας για λίγο ένα πανό στην περιφέρεια του Αρχαίου Θεάτρου, η Δ.Ε. ανέδειξε την ανάγκη απελευθέρωσης της λειτουργικής θέας του Μνημείου μέσω απαλοτρίωσης του δεσμευμένου οικοδομικού τετραγώνου μεταξύ των πεζοδρόμων Παπαναστασίου και Απόλλωνος.

Άλλωστε, η ετήσια εκδήλωση του ΤΕΕ ήταν φέτος αφιερωμένη σε συναφές θέμα: «Διαμόρφωση ελεύθερων δημόσιων χώρων - Αρχιτεκτονική και Εικαστική Συνεργία», το οποίο ανέπτυξε με ομιλία του ο **Ευάγγελος Λυρούδιας**, πρόεδρος του ΣΑΔΑΣ. Όσο για την «Εικαστική Συνεργία», αναδείχθηκε με τον πιο λαμπρό τρόπο, καθώς τιμώμενο

Τμήματος να τιμήσει τον Φιλόλαο, «έναν πολύ μεγάλο καλλιτέχνη διεθνούς εμβέλειας, με την ιδιόμορφη τεχνολογία του, το γλύπτη της Αρχιτεκτονικής».

Τον Φιλόλαο, που εδώ και δεκαετίες ζει και δημιουργεί στο Παρίσι, τίμησε ταυτόχρονα και η γαλλική πρεσβεία στην Αθήνα, με ανάλογη επίδοση από το γενικό πρόξενο, Christian Thimonier, που ταξίδεψε γι' αυτό το σκοπό στη Λάρισα. Στην ομιλία του τόνισε ότι «ο καλλιτέχνης, που με τις δημιουργίες του έκανε το Παρίσι ακόμη πιο όμορφο, προστίθεται στη μεγάλη λίστα αυτών που κρωστάμε στην Ελλάδα».

Για το Θεσσαλό δημιουργό μίλησαν επίσης η **Μαρία Κοτζαμάνη**, ιστορικός Τέχνης της Εθνικής Πινακοθήκης, η **Χρύσα Βουλγαράκη**, από το Μορφωτικό Τμήμα της Γαλλικής Πρεσβείας στην Ελλάδα, διευθυντρια



νας φορέας με αποδεδειγμένες ευαισθησίες και σημαντική παρουσία στα κοινωνικά και πολιτιστικά δρώμενα της περιοχής. Η συνεργασία μας στην Περιφέρεια Θεσσαλίας είναι μέχρι σήμερα άψογη και είμαστε σίγουροι ότι έτσι θα συνεχιστεί και στο μέλλον».

Την εκδήλωση τίμησαν, επίσης, με την παρουσία τους, εκπρόσωποι των αρχών της πόλης, μεταξύ των οποίων, ο βουλευτής, **Κ. Αγοραστός**, ο δήμαρχος, **Κ. Τζανακούλης**, ο αναπληρωτής νομάρχης, **Χρ. Καλομπάτσιος**, ΓΓ του ΤΕΕ, ο **Ηρακλής Δρούλιας**, οι πρόεδροι του ΔΣ Λάρισας, **Γ. Λάτσιος**, της Ιατρικής Σχολής, **Κ. Μαλιζος**, του ΣΘΕΒ, **Ν. Ρώμιος**, ο γενικός διευθυντής της περιφέρειας Θεσσαλίας, **Κ. Μέγας**, εκπρόσωποι φορέων και πλήθος μηχανικών που κατέκλυσαν τη μεγάλη αίθουσα και το φουαγιέ του ξενοδοχείου «Dinavi».

Μιλώντας για τη συμβολική παρέμβαση του ΤΕΕ, αλλά και για το αίτημα απελευθέρωσης και απόδοσης στην πόλη του οικοδομικού τετραγώνου μπροστά στο Αρχαίο Θέατρο, ο **Ντίνος Διαμάντος** τόνισε ότι «συμβαδίζει με το αίτημα της διασφάλισης μίας συνολικής και όχι ευκαιριακά αποσπασματικής ανάπλασης της περιβάλλουσας το Αρχαίο Θέατρο περιοχής. Ανάπλασης με πρόβλεψη μέλλοντος στις χρήσεις, στην κυκλοφορία, στη διαμόρφωση κοινόχρηστων αλλά και ιδιωτικών χώρων, στα λειτουργικά

Οι μηχανικοί υπέρ των ελεύθερων δημόσιων χώρων

πρόσωπο ήταν ο **Φιλόλαος Τλούπας**, «ένας παγκοσμίως γνωστός και καταξιωμένος καλλιτέχνης - γλύπτης. Ένας Έλληνας, Λαρισαίος, πρεσβευτής του πολιτισμού», όπως τον χαρακτήρισε στην ομιλία του ο οικοδεσπότης της εκδήλωσης, πρόεδρος του τοπικού Τμήματος του ΤΕΕ, **Ντίνος Διαμάντος**, επιδιδοώντας του τιμητικό αναμνηστικό.

Παρών στην εκδήλωση ο πρόεδρος του ΤΕΕ, **Γιάννης Αλαβάνος**, εξήγησε την πρωτοβουλία του τοπικού

Γαλλικού Ινστιτούτου Λάρισας και ο πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Λάρισας, **Θωμάς Παρασκευάς**.

Εν συνεχεία προβλήθηκε απόσπασμα από ντοκιμαντέρ - αφιέρωμα στο Φιλόλαο, σε ακροατοεσία της Καλλιόπης Λεγάκη και παρουσιάστηκε μικρό λεύκωμα προς τιμήν του καλλιτέχνη, ειδική έκδοση του ΤΕΕ/ΤΚΔ Θεσσαλίας με την υποστήριξη της γαλλικής πρεσβείας, από το συγγραφέα του, Χρήστο

Μπεκλιβάνο, δημοσιογράφο, ο οποίος και συντόνισε την εκδήλωση.

Στο πρώτο μέρος της εκδήλωσης το ΤΕΕ έστειλε παράλληλα το μήνυμα ότι εξακολουθεί να παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις στο Ασφαλιστικό των μηχανικών, τιμώντας τον προσφάτως συνταξιοδοτηθέντα προϊστάμενο του ΤΣΜΕΔΕ στη Λάρισα, **Γιώργο Δροσάκη**. Την απονομή της τιμητικής διάκρισης έκανε ο **Πέτρος Ηλιάδης**, μέλος της κεντρικής Δ.Ε. του ΤΕΕ.

Ακολούθησε η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας από τη Διοικούσα Επιτροπή του Τμήματος, καθώς και χαιρετισμός από τον εκπρόσωπο της κυβέρνησης, **Φώτη Γκούπα**, ΓΓ Περιφέρειας Θεσσαλίας, ο οποίος υπογράμμισε ότι «το Τεχνικό Επιμελητήριο δεν είναι απλώς ένας αξιόπιστος θεσμικός εταίρος και συνομιλητής της πολιτείας, αλλά και έ-





ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

Η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ στο πλαίσιο της προσπάθειας ανάδειξης του κοινωνικού προφίλ του Τμήματος αποφάσισε τη δημιουργία Τράπεζας Αίματος ΤΕΕ/ΤΑΚ & Συνεργατών, με στόχο την έμπρακτη προσφορά του στην τοπική κοινωνία αλλά και τα μέλη του.

Πρόκειται για μια απλή καθη-

νει μια έννοια ξεχασμένη στην ελληνική κοινωνία.

Όπως δηλώνει ο πρόεδρος της Δ.Ε., **Πέτρος Ινιωτάκης**: «Στη σημερινή δύσκολη εποχή που ζούμε πρέπει, περισσότερο από ποτέ, να ενδυναμώσουμε αξίες και έννοιες όπως η κοινωνική αλληλεγγύη, η προσφορά στο συνάνθρωπό μας, αφού μονάχα έτσι θα μπορέσουμε να δούμε με αισιοδοξία το μέλλον μας. Η

Δημιουργία Τράπεζας Αίματος

μερινή πράξη αγάπης, για ένα δείγμα ανθρωπιάς και δωρεάς σε έναν συνάνθρωπό μας, σε κάποια δύσκολη στιγμή της ζωής του. Δύο μην επαναπαυόμαστε στην ιδέα ότι δεν πρόκειται να συμβεί σε μας.

Η έννοια του εθελοντισμού είναι αρκετά ευρεία (συμπεριλαμβανομένης και της αιμοδοσίας), που, όμως, τείνει να γίν-

προσπάθεια του ΤΕΕ/ΤΑΚ θα συνεχιστεί μέχρις ότου γίνει συνείδηση, γιατί η ανάγκη χορήγησης αίματος μπορεί να παραστεί για τον καθέναν μας. Για το λόγο αυτό ευχόμαστε το παράδειγμα των εθελοντών αιμοδοτών μας να ακολουθήσουν και άλλοι». Η αιμοδοσία συνεχίζεται στο Κέντρο Αιμοδοσίας του Βενιζέλειου Νοσοκομείου Ηρακλείου.



και μορφολογικά στοιχεία που θα καταστήσουν την περιοχή αυτή πρώτο πόλο επίσκεψης.

Με σεβασμό στα συνταγματικά δικαιώματα περί της ιδιοκτησίας, αλλά και σεβασμό στη Λάρισα, τους πολίτες και την ανεκτίμητης αξίας κληρονομιά της, το Αρχαίο Θέατρο, ζητούμε, επιτέλους να αναληφθεί πρωτοβουλία από το Δήμο να αποδοθεί στην πόλη το συγκεκριμένο οικοδομικό τετράγωνο, όπως προβλέπεται από το σχέδιο πόλης και το ΓΠΣ».

Για να γενικεύσει εν συνεχεία το ζήτημα: «Υπάρχει τεράστιο θέμα με τα δεσμευμένα οικοπέδα για κοινόχρηστες και κοινωφελείς χρήσεις στην πόλη μας. Η απραξία πολλών χρόνων αφενός αδικεί τους συμπολίτες μας, που δεν μπορούν ή να αποζημιωθούν ή να αξιοποιήσουν την περιουσία τους για τις ανάγκες τους. Αδικεί, όμως, κατάφωρα την πόλη, τους πολίτες στο σύνολό τους και το δημόσιο συμφέρον».

Αξίζει να σημειωθεί ότι υπήρξε ε-

μπλοκή στην πρωτοβουλία του ΤΕΕ, καθώς τα πανό που είχαν κρεμαστεί σε στύλους της οδού Παπαναστασίου, αποκαθλήθηκαν πριν την εκδήλωση, «με εντολή δημάρχου», όπως κατήγγειλε ο Ντ. Διαμάντος, διαμαρτυρόμενος «για αυθαιρεσία και λογοκρισία» και επισημαίνοντας ότι είχε ζητηθεί και είχε δοθεί η σχετική άδεια από τους αρμόδιους αντιδημάρχους να τοποθετηθούν τα πανό για λίγες μόνο ώρες.

Τελικά, οι εκπρόσωποι του Τμήματος και του συλλόγου αρχιτεκτόνων προχώρησαν στην κίνησή τους κρατώντας οι ίδιοι ένα εφεδρικό πανό που διέθεταν, μπροστά από το Αρχαίο Θέατρο.

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΔΕ ανακοινώνει ότι ξεκίνησε το έργο της Επιτροπής Πραγματογνομώνων, που συγκροτήθηκε από το ΤΕΕ/ΤΔΕ για τον έλεγχο του μεγάλου έργου κάλυψης του χειμάρρου Διακονιάρη.

Αρμοδιότητες της Επιτροπής Πραγματογνομώνων είναι η αποτίμηση της κατάστασης του έργου, ο έλεγχος των μελετών και τυχόν σφαλμάτων ή κακοτεχνιών του έρ-

γου, η παρακολούθηση της εξέλιξης του έργου έως το πέρας του και η σύνταξη πορίσματος.

Όπως είναι γνωστό, επικεφαλής της Επιτροπής Πραγματογνομώνων έχει οριστεί ο πρόεδρος του Τμή-

αντικειμενικότητα και αξιοπιστία στο έργο της, η Επιτροπή θα συναντηθεί και θα συνεργαστεί με όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές. Έτσι θα απαντηθούν τα ερωτήματα και οι απορίες της κοινωνίας, των κατοίκων και

Η κάλυψη του Διακονιάρη

ματος Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών και μέλη είναι τρεις (3) πεπειραμένοι και εξειδικευμένοι διπλωματούχοι μηχανικοί.

Για να επιτύχει την απαιτούμενη

των επαγγελματιών που ταλαιπωρούνται ή καταστρέφονται από την κακή πορεία του έργου και απαιτούν την άμεση έντεχνη ολοκλήρωσή του (χωρίς τυχόν αδικαιολόγητη υπέρβαση κόστους).